

Факультет гуманитарных и социальных наук

АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Образовательная программа

41.03.04 Политология

код и наименование направления

Политология

наименование образовательной программы

Наименование дисциплины	Политическая конфликтология
Объем дисциплины	2 ЗЕ (72 час.)
Краткое содержание дисциплины	
Название разделов (тем) дисциплины	Краткое содержание разделов (тем) дисциплины
1. Возникновение, развитие, предмет и методы политической конфликтологии.	<p>Эволюция конфликтологических взглядов в истории философско-социологической и психологической мысли. Предтечи политической конфликтологии. Теоретические и социально-исторические предпосылки возникновения политической конфликтологии. Эмоционально-психологический, диалектический и социально-мотивирующий подходы к изучению социального конфликта. Классические исследования конфликта К. Маркса, Р. Дарендорфа, К. Боулдинга и др. Советские общественные науки о социальных конфликтах. Особенности развития конфликтологии в России.</p> <p>Конфликтогенная природа политики. Политические интересы и ценности, их роль в возникновении и развитии конфликтов. Предмет политической конфликтологии. Политическая конфликтология в системе наук. Задачи и методы политической конфликтологии. Специфика политологических методов исследования социальных конфликтов. Современные политологические проблемы развития конфликтологии. Методология конфликтологического знания. Методы сбора эмпирических данных и их анализа в конфликтологии.</p>
2. Сущность и специфика политического конфликта.	Понятие политического конфликта, его природа и сущность. Причины и движущие силы политического конфликта. Социальная

	<p>дифференциация и противоречия интересов. Интересы, мотивы и притязания в конфликте. Личностные, групповые и институциональные причины возникновения политических конфликтов. Политический режим и социально-политические противоречия в обществе. Власть как объект столкновения интересов и позиций; властные отношения как базисная основа зарождения и развития политического конфликта. Конфликт как инструмент политики, как способ и форма властвования. Основные субъекты политических конфликтов. Идеологическая мотивированность и институциональная организованность массовых действий – важнейшая особенность политического конфликта. Типология политических конфликтов. Конфликты политических культур. Статусно-ролевые конфликты. Режимные конфликты. Локальный, страновой, региональный, глобальный уровни развертывания политического конфликта. Современные модели политического конфликта и их влияние на развитие политической конфликтологии. Негативные и позитивные функции политического конфликта. Конфликт и политическая стабильность.</p>
<p>3. Структура и границы политического конфликта.</p>	<p>Конфликтующие стороны, его субъекты и участники. Первичные и вторичные группы в конфликте; заинтересованные третьи силы. Возможность втягивания в конфликт новых участников. Социальный статус личности, группы, его влияние на их положение в реальном конфликте. Объект и предмет противоборства, образ конфликтной ситуации. Интересы и цели сторон. Мотив конфликта и позиции конфликтующих сторон и их роль в анализе конфликта. Силы и ресурсы конфликтующих сторон. Конфликтное действие. Средства и методы борьбы. Материальные и символические средства борьбы. Результат и последствия конфликта. Картографический метод исследования конфликта. Пространственные и временные условия протекания политических конфликтов. Социальные параметры конфликта. Механизмы мобилизации и расширения социальной базы политического конфликта.</p>
<p>4. Сила и насилие в политическом конфликте.</p>	<p>Природа человеческой агрессивности. Биогенетические, психологические, экологические и социальные подходы в объяснении агрессивности человека. Понятия силы и насилия. Насилие как одно из свойств человеческой природы, как реакция человека на ненормальные условия жизни и как средство доминирования и господства. Эмоционально-психологические компоненты насилия. Последствия насилия. Механизмы</p>

	<p>ограничения человеческой агрессивности. Нравственные ограничения; насилие и мораль.</p> <p>Источники силы и ресурсы власти политических акторов. Экономические, правовые, административные, военные, нравственные и другие факторы и виды силы. Диалектика «права силы» и «силы права». Природа политического насилия. Легитимные и нелегитимные формы насилия. Право на насилие – легитимная монополия государства. Государственные силовые структуры и их роль в обеспечении политической стабильности. Теоретические и политические взгляды на допустимость насилия против господствующих отношений. Силовые средства и методы в деятельности оппозиции, контрэлит, криминалитета. Возможности и пределы насилия в регулировании политических процессов. Концепции и движения ненасилия. Содержание «Культуры мира» и задачи ее утверждения в обществе. Теория и практика современного миротворчества.</p>
<p>5. Типология политических конфликтов.</p>	<p>Многофакторность и разноплановость конфликтов. Практическая значимость их классификации и квалификации. Причины отказа от поиска единой типологии. Конфликты интересов, ценностей, позиций, идентичности. Типология конфликтов по субъектам: личностные, групповые, институциональные конфликты; внутрисистемные и межсистемные конфликты. Общее и особенное в социальных конфликтах в различных сферах общественной жизни: экономические, политические, социальные, идеологические, правовые, нравственные, этические конфликты; их характеристика. Специфика конфликтов, определяемая используемыми в них средствами и методами: мирный и вооруженный конфликт, конфликты, развертывающиеся по сценариям «игра», «дебаты», «сражение». Иные типологии конфликтов. Общность конфликтов разных видов. Возможность переноса и перехода конфликтов одного вида или уровня на другой.</p>
<p>6. Внутриполитические кризисы и конфликты.</p>	<p>Виды внутриполитических конфликтов и их особенности (конфликты между классами, крупными социальными группами, партиями, политическими группировками, лидерами. Мотивация и движущие силы внутриполитических конфликтов. Борьба за власть и ее формы. Специфика политической борьбы. Борьба за собственность как основа политических конфликтов. Ресурсы борьбы за власть. Принятие политических решений как источник политических</p>

	<p>конфликтов и способ их разрешения. Особенности институциональных политических конфликтов. Политическая оппозиция, как основной агент институализированного конфликта. Участие масс во внутриполитических конфликтах, его виды, целесообразность и возможные последствия.</p> <p>Разделение властей как источник внутриполитических конфликтов и основа их разрешения. Конфликты по горизонтали в отношениях между властвующими структурами. Выборы как системно управляемый процесс разрешения конфликтов по горизонтали. Конституционное разграничение полномочий как основа предотвращения и разрешения внутриполитических конфликтов. Конфликты в парламентской деятельности и особенности их разрешения. Судопроизводство как специфическая форма разрешения споров и конфликтов. Специфика арбитражного процесса. Федерация как способ децентрализации власти. Специфика конфликтов между общефедеральными органами власти и субъектов федерации. Распределение ответственности между политическими институтами и институтами гражданского общества. Конфликты в отношениях между руководителями и подчиненными как разновидность конфликтов по вертикали. Конфликты между политическими лидерами.</p>
<p>7. Внешнеполитические кризисы и конфликты</p>	<p>Понятие «международный конфликт». Международные и межгосударственные конфликты. Глобализация и фрагментация современного мира как причина международных конфликтов. Суверенитет, территориальная целостность и национальная идентичность. Современное мироустройство и его влияние на возникновение и протекание политических конфликтов. Различия влияния монополярного и многополярного устройства мира на международную политическую стабильность. Основные угрозы и опасности, существующие для национальной безопасности Российской Федерации. Тенденции развития политической конфронтации, возможный характер их возникновения. Международная обстановка и тенденции ее развития. Россия в современных международных политических конфликтах.</p>
<p>8. Предупреждение и разрешение политических конфликтов.</p>	<p>Урегулирование конфликтов – область социального знания и практики. Роль символов победы и поражения в разрешении конфликта. Способы выхода из конфликта. Изменение конфликтной ситуации. Замена одного объекта другим.</p>

	<p>Изменение позиций сторон. Локализация и фрагментация конфликта. Посредничество, переговоры. Силовые способы подавления (урегулирования) конфликта. Возможность и необходимость политического урегулирования конфликтов. Пути, подходы и методы решений в конфликтной ситуации. Предупреждение, локализация и разрешение конфликта. Основные способы прекращения политических конфликтов: капитуляция, компромисс, консенсус. Возможности и пределы управления конфликтом.</p>
--	--

Разработчиком является

профессор кафедры политического анализа и управления
Нестерчук О.А.

должность, наименование кафедры, инициалы, фамилия

**Заведующий кафедрой
политического анализа и
управления**

наименование кафедры

В.М.Платонов

подпись

инициалы, фамилия